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Corso: Geometria 2

Docente: Prof. F. Flamini, Codocente: Prof. S. Trapani

I Appello - Giugno 2024

e Scrivere negli appositi spazi COGNOME & NOME

e Svolgere i quesiti proposti in 3 ore

e Consegnare esclusivamente i seguenti fogli, spillati dal docente

e Non lasciare parti scritte a matita, non utilizzare penna rossa

e Scrivere in formato leggibile, giustificando concisamente ma chiara-
mente tutti i passaggi che si svolgono.

e Durante lo svolgimento della prova, non si ¢ autorizzati ad uscire
dall’aula (salvo che per motivi di salute o se si desidera il ritiro dalla

prova; in entrambi i casi si abbandona l'aula)

COGNOME -~ NOME: ... ...
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Esercizio 1. Si consideri il C-spazio vettoriale C3 (ottenuto come complessificazione
dello spazio vettoriale reale R3), munito di base reale £ := {e;, €5, €3}, determinata dalla
base canonica di R?, e del complessificato ( , )s del prodotto scalare standard su R3. Si
considerino (z,y, z) le coordinate complesse su C? individuate dalla base reale .

(i) Dato il C-sottospazio vettoriale W := Spanc{v;, vy}, dove

vy = (2i)e; —ieg + (1 +i)eg e vy = (—2i)e; +iey + (1 +1)eg

e dove i denota 1'unit4 immaginaria, i.e. i = —1, determinare dimc (W), una base reale

di W ed un’equazione cartesiana reale per W nelle coordinate (z,y, z).
(ii) Determinare equazioni parametriche delle rette vettoriali (i.e. dei C-sottospazi vet-
toriali di dimensione 1) di W che sono (, )g-isotrope.

(iii) Considerata la forma quadratica
O(z,y,z) = 222 + 3xy — 3xz + y? — 2yz + 22

su C3 dedurre (senza trovare necessariamente la base diagonalizzante) la forma canonica
normale, i.e. la forma canonica su C, della forma quadratica ® e stabilire se la sua
restrizione @), al C-sottospazio vettoriale W' é una forma quadratica su W con radicale

non-banale.
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Esercizio 2. Nello spazio euclideo reale E3(R), sia fissato un sistema di riferimento
cartesiano RC(O; ) ortonormale che fornisce coordinate cartesiane (z,y, z).

(i) Verificare che I'isometria

~
Il
WIN W) W=

Wl Wit Wit

8
3
4
+ 3
4
3

WIN Wl Wl

z z

é la riflessione rispetto al piano 7, di equazione cartesiana 7 : 2z — y + z = 4.

(ii) Determinare 1’equazione cartesiana della sfera S, centrata nell’origine O e tangente
al piano 7, determinando inoltre le coordinate del punto P di tangenza tra S e .

(iii) Classificare la quadrica f(S) ottenuta per riflessione di S rispetto a m, stabilendo
se il punto P determinato in (ii) appartiene o meno a f(S) ed, in caso di risposta
affermativa, stabilire se P é punto semplice, i.e. non-singolare, per f(S) determinando

inoltre I'equazione cartesiana del piano Tp(f(S)) tangente nel punto P a f(S).
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Esercizio 3. Nel piano affine reale A?(R), con riferimento affine RA(O;&) siano date
coordinate affini (z,y) rispetto al riferimento affine considerato. Si consideri la conica

affine C di equazione caartesiana
C:zy—3x—2y+4=0.

(i) Classificare C dal punto di vista affine reale, determinando le coordinate del centro di
simmetria C' di C e le equazioni cartesiane di eventuali asintoti di C.

(i) Considerata I'inclusione naturale di A%(R) in P?(R) come carta affine AZ di P?(R),
ie. (x,y) — [1,2,9], preso K = [0,1,1] € P%(R), verificare che la retta proiettiva
r := L(C,K) ha come traccia 79 in A2 un diametro di C che risulta essere una retta
affine secante C in due punti semplici P, # P, di C. Determinare inoltre esplicitamente
le coordinate dei due punti P; e Ps.

(iil) Determinare equazioni cartesiane delle rette tangenti a C nei punti P; e P5 determi-
nati in (ii) e stabilire la mutua posizione in A%(R) di queste due rette, i.e. se le due rette

sono coincidenti o parallele distinte oppure incidenti (non-coincidenti).
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